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شهرنوشت

این روزها از محتویات صندوقچه 
اسراری که شماری از نمایندگان 
مجلس، برای ملت ایران تدارک 
دیده‌اند، به تناوب خبری‌هایی درز 
می‌کند که جامعه خسته و بحران‌زده 
ایران را حیرت‌زده‌تر از همیشه کرده 
است. در بخشی از لایحه حجاب- 
که هنوز عنوان »لایحه« را یدک 
می‌کشد، اما بیشتر از آن که دستپخت 
دولت و قوه قضائیه باشد، محصول 
مجلس‌نشینان است- پیشنهاد 
مواردی چون؛ »ممنوعیت کاشت 
ناخن و اجباری شدن چادر در دانشگاه 
و مدارس و استخدام طلاب در مدارس 
و اعطای مجوز شوکر و اسپری به 
بسیجیان« به چشم می‌خورد )به نقل 
از روزنامه اعتماد(. موضوعی که هر 
چند ساعاتی بعد از انتشار گسترده، از 
سوی حسن نوروزی، عضو کمیسیون 
قضایی مجلس؛ همان کمیسیونی 
که مسئولیت بازنویسی و بررسی 
این لایحه را بر عهده داشته، رد شد؛ 
اما همانند بسیاری از اخبار تایید و 
تکذیب شده مربوط به این لایحه، 
چیزی از ابهامات این صندوقچه‌ی 

بازنشده را کم نکرد. 
با این حجم از ابهام، اما دیروز موسی 
غصنفرآبادی، رئیس کمیسیون 
قضایی و حقوقی مجلس از اتمام 
بررسی لایحه عفاف و حجاب در 
این کمیسیون خبر داد و گفت که 
»به زودی نتیجه این بررسی برای 
تعیین مدت زمان اجرای آزمایشی 
در دستور کار صحن علنی قرار خواهد 
گرفت« و این موضوع بدان معناست 
که به زودی ملت ایران باید اجراکننده‌ 
بی‌چون و چرای قانونی باشند که 
نمایندگان در کمال نامحرم‌پنداری 
مردم و پشت درهای بسته مجلس 
برای آنها تنظیم کرده‌اند. نمایندگانی 
که به اعتقاد بسیاری از فعالان مدنی 
خود را وامدار رای ملت نمی‌دانند و 
برای ابقا در مجلس‌ بعدی، تنها به 

تایید گیت‌های صلاحیت در مراکز 
قدرتی چشم دوخته‌اند که این 
 روزها »تندروترین‌ها« در مسند 

آنها نشسته‌اند.

طرحی که عنوان لایحه را
یدک می‌کشد

هرچند مشخص نیست لایحه 
حجاب دقیقا دستپخت کدام نهاد 
است، اما مطابق با خبرها، اردیبهشت 
ماه امسال، پیش‌نویس این لایحه 
از سوی قوه قضائیه با 9 ماده به 
رئیس‌جمهور، رئیس مجلس و 
رؤسای قوا ارسال شد و در بررسی‌های 
نهایی برای ارسال به مجلس مواد آن 

به 15 مورد افزایش یافت.
با این حال بسیاری از تندروها اعلام 
کردند این لایحه برای گذر از بحران 
حجاب در کشور جاندار نیست. حسین 
شریعتمداری، مدیر مسئول روزنامه 
کیهان، در یادداشتی، این لایحه را 
موجب »گسترش بی‌حجابی« خواند 
و احمد علم‌الهدی، نماینده ولی فقیه 
در خراسان در خطبه نماز جمعه، 
این لایحه را »صیانت از بی‌حجابی« 
نامید و از مجلس خواست تا لایحه‌ای 
تصویب نکند که »افراد پس از زیر پا 
گذاشتن شعائر دین، مانند نبستن 

کمربند ایمنی، جریمه مالی شوند«.
همین‌جا نظرات مجلس‌نشینان 
که شماری از آنها در یک ساله اخیر 

تندترین مواضع را نسبت به موضوع 
حجاب داشتند، نظر‌ها را به خود 
جلب کرد. محمد‌تقی نقدعلی، دبیر 
کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس با 
بیان اینکه لایحه مذکور نظر »جامعه 
ایمانی« را جلب نکرده گفت که 
»طولانی کردن نحوه برخورد با 
کشف‌حجاب‌کنندگان در لایحه 
عفاف حجاب موجب جری شدن 
این افراد می‌شود«. او همچنین با 
اشاره به اینکه »مجازات شاق و 
محرومیت‌های اجتماعی هم در شرع 
آمده است«، این خواسته را مطرح 
کرد که »جرایم نقدی و غیرنقدی 

بی‌حجابی سنگین‌تر باشد«.
با بالا گرفتن انتقادات، لایحه برای 
بازنویسی مجدد به مجلس سپرده 
شد. در حالی که به نظر می‌رسید 
بررسی این لایحه که اساسا دگرگون 
شده و به 70 ماده افزایش یافته بود، در 
مجلس با حواشی فراوانی روبرو شود؛ 
بر اساس تصویب مجلس، ذیل اصل 
85 قانون اساسی قرار گرفت و بررسی 
آن به جای صحن علنی به کمیسیون 

قضایی و حقوقی ارجاع شد.
پشت درهای بسته کمیسیون، 
علاوه‌بر 70 ماده منتشر شده در 
رسانه‌ها،  قانون مربوط به عفاف 
و حجاب حتی قطورتر از قبل هم 
شد. لایحه‌ای که به گفته موسی 
غضنفرآبادی، رئیس کمیسیون 

حقوقی و قضایی مجلس، »بررسی 
آن در مشهد و تهران انجام شد«؛ 
موضوعی که از دید منتقدان، 
شایعات عجیب و غریب مربوط 
 به محدودیت‌های این قانون را 

تقویت می‌کند. 

ترس از پاسخگویی به مردم
هر چند موافقان بررسی لایحه 
حجاب ذیل اصل 85، ضیق وقت 
مجلس را برای بررسی چنین لایحه 
پر‌ماده‌ای، دلیل تفویض اختیار به 
کمیسیون قضایی اعلام کرده و گفتند 
که مجلس به دلیل تمرکز بر برنامه 
توسعه هفتم و سپس بودجه سال آینده 
وقت رسیدگی به این لایحه را ندارد، اما 
منتقدان معتقدند لایحه‌ای اینچنین 
پرمناقشه، چیزی کمتر از برنامه توسعه 
نیست و با توجه به اهمیت آن برای 
جامعه و حساسیت افکار عمومی، 
نمی‌توان تصمیم‌گیری در مورد آن را 

به پستوی مجلس ارجاع داد. منتقدان 
بر این باورند که این پنهانکاری چیزی 
جز ترس از افکار عمومی و گریز از 
پاسخگویی تفسیر نمی‌شود. این در 
حالی است که تبعات اجرای این قانون 
حتی با وجود همه این پنهانکاری‌ها در 
کارنامه مجلس و به خصوص رئیس 

وقت آن نوشته می‌شود.
در همین باره، احمد زید‌آبادی، 
فعال سیاسی در یادداشتی در کانال 
تلگرامی خود با اشاره به تغییرات 
اساسی لایحه دولت و قوه قضائیه 
نوشت: »آنچه تصویب می‌شود 
دستپخت مجلس است و مسئولیت 
مصوبات مجلس هم با توجه به 
گرایش‌های موجود در آن، با شخص 
رئیس قوه مقننه است، مگر آنکه وی 
به صراحت مخالفت خود را با طرح 

مربوطه اعلام کند«.
او که اجرا شدن چنین قانونی 
در کشور را حاوی تبعات سیاسی و 
اجتماعی  ناخوشایندی می‌داند، ادامه 
داد: »تصویب و اجرای طرح حجاب، 
متوجه آقای قالیباف است که باید 
نسبت به آن در مقابل افکار عمومی 

پاسخگو باشد«.
پیش از او هم محسن برهانی، 
حقوقدان، در توئیتی از محمد باقر 
قالیباف، رئیس مجلس، موسی 
غضنفرآبادی، رئیس کمیسیون 
حقوقی و قضایی و جلیل محبی، 

دبیر ستاد امر به معروف و نهی از 
منکر به عنوان افرادی که بیشترین 
نقش را در مصوبه‌ حجاب داشتند، 
نام برد و نوشت: »لایحه قوه قضاییه 
را کنار گذاشتند، شخصی در سه 
روز نوشته‌ای را آماده کرد و دور هم 

نشستند و تمامش کردند«.
در حالی که محبی را کمتر کسی 
می‌شناسد، قالیباف با وجود شهرتش 
کمترین توضیحات را در خصوص این 
قانون که به زودی در کشور اجرا خواهد 
شد، داده است، غضنفرآبادی هم 
چندان اطلاعات دقیقی از این قانون 
فاش نکرده و هر از چندی جزئیات 
مبهمی از آن ارائه کرده است، به نحوی 
که بیشتر به نظر می‌رسد این قانون 
رازی سر به مهر است که تا زمان اجرا 
کسی حق اطلاع از همه جزئیاتش 

را ندارد. 
در این میان برخی صاحبنظران 
معتقدند مصوبه‌ای که با عنوان قانون 
حجاب از زیر دست مجلس بیرون 
خواهد آمد، غیرشرعی و ضدحقوقی 
است و جامعه را که این روزها با 
بحران‌های اقتصادی و اجتماعی 
فراوانی دست به گریبان است، در 
آستانه سالگرد اتفاقات تلخ سال 
گذشته در تلاطم بیشتری خواهد 
انداخت. تلاطمی که هیچ بعید نیست 
این بار به مثابه پوست خربزه زیر پای 

ملک و مردم و مملکت عمل کند. 

 دیروز موسی غصنفرآبادی، 
رئیس کمیسیون قضایی 
و حقوقی مجلس از اتمام 

بررسی لایحه عفاف و حجاب 
در این کمیسیون خبر داد و 

گفت که »به زودی نتیجه این 
بررسی برای تعیین مدت 
زمان اجرای آزمایشی در 

دستور کار صحن علنی قرار 
خواهد گرفت«

به زودی ملت ایران باید 
اجرا کننده‌ بی‌چون و 
چرای قانونی باشند 

که نمایندگان در کمال 
نامحرم‌پنداری مردم و 

پشت درهای بسته مجلس 
برای آنها تنظیم کرده‌اند
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اجاره ۲ هزار اتوبوس از ترکیه 
برای زائران اربعین

استاندار خوزستان گفت: 
برای حمل و نقل زائران 
بنا شده ۲ هزار اتوبوس از 
ترکیه اجاره شود، همچنین 
اتوبوس‌های بخش خصوصی 
از سراسر کشور ساماندهی و در مرزها مستقر می‌شود‌. 
به گزارش تسنیم، علی اکبر حسینی اظهار داشت: 
جهت تامین و ارتقای تجهیزات سرمایشی حدود 400 
کولر از سازمان اموال تملیکی برای موکب‌های شلمچه 

و چذابه در نظر گرفته‌ایم. 
اعزام 300  روحانی  مسلط به زبان عربی به عراق 
دیروز همچنین رئیس شورای شهر تهران از بودجه 
۳۰ میلیاردی شهرداری برای اربعین خبر داد و گفت: 
با کاری که در ستاد اربعین صورت گرفته است، هریک 
از شهرداری‌های مناطق در یکی از نقاط مرزی ایران 
و عراق مستقر خواهند شد تا آسایش و آرامش زائران 
فراهم شود. دبیر کمیته فرهنگی و آموزشی ستاد 
مرکزی اربعین حسینی )ع( نیز از اعزام حدود ۳۰۰ 

روحانی مسلط به زبان عربی به عراق خبر داد.
    

مجوز مجلس به دولت 
برای اعطای اقامت به اتباع خارجی

نمایندگان مجلس در جلسه علنی دیروز، ماده 
۲۹ طرح تأمین مالی و جهش تولید از طریق اصلاح 
قوانین حداکثر استفاده از توان تولیدی و خدماتی 
کشور و حمایت از کالای ایرانی و رفع موانع تولید رقابت 
پذیر و ارتقای نظام مالی کشور را به شرح زیر تصویب 
کردند. به گزارش ایسنا، در بند الف این ماده آمده 
است: دولت مجاز است نسبت به تسهیل و واگذاری 
اقامت به اتباع خارجی متقاضی اقامت که حداقل مبلغ 
مشخصی در بانک‌ها و موسسات اعتباری غیربانکی 
ایرانی سپرده‌گذاری ارزی یا ریالی کرده یا در ایران 
سرمایه‌گذاری مستقیم و غیرمستقیم یا اوراق بهادار 
دولتی یا اوراق بهادار ارزی طرح‌ها )پروژه‌های( داخلی 

را خریداری می‌کنند، اقدام کند.
    

پلمب دفتر املاک به دلیل
انتقال آپارتمان به‌نام یک سگ 

دفتر مشاور املاکی که 
اقدام به عقد قرارداد »فاقد 
اعتبار« برای انتقال یک واحد 
آپارتمان به یک سگ کرده 
بود با دستور قضایی پلمب شد. 
رضا تبار، معاون دادستان عمومی و انقلاب تهران گفت: 
اقدام این دفتر مشاور املاک ضمن اینکه از حیث قانونی 
و حقوقی فاقد وجاهت و اعتبار بوده، سبب جریحه دار 
شدن احساسات انسانی جامعه نیز شده است. معاون 
دادستان عمومی و انقلاب تهران با بیان اینکه این 
اقدام در جهت قبح‌شکنی از ارزش‌های اخلاقی جامعه 
صورت گرفته است، گفت: به‌منظور حفظ حقوق 
شهروندان این دفتر پلمب و فرد مشاور املاک نیز 

بازداشت شده است.
    

تالاب هشیلان در آستانه 
خشکی کامل قرار دارد

مدیرکل محیط‌زیست استان کرمانشاه گفت: 
تالاب هشیلان در آستانه خشکی کامل قرار دارد و اگر 
این تالاب برای همیشه خشک شود قطعاً به یک کانون 
ریزگرد تبدیل خواهد شد که سلامت مردم را تحت 
تاثیر قرار خواهد داد. به گزارش ایلنا، احد جلیلیان 
افزود: در حال حاضر تنها ۱۰ درصد از تالاب هشیلان 
خشک نشده است و همین مقدار توانسته است جان 

زیستمندان این تالاب را نجات دهد.
    

متوسط سن سکته در ایران
به حدود ۵۰ سال رسید

رئیس بیمارستان رجایی 
کرج گفت: سن متوسط سکته 
در ایران به حدود ۵۰ سال و 
در کرج به ۴۸ سال رسیده 
است. به گزارش ایسنا، علیرضا 
دهقان نیری افزود: میانگین سن سکته در کشورهای 
پیشرفته ۶۵ تا ۷۰ سال است و در سالمندی اتفاق 
می‌افتد، اما در ایران سکته به سنین ابتدای میان‌سالی 

رسیده است.
    

زمان برگزاری کنکور ۱۴۰۳ تغییر کرد
سرپرست معاونت امور آزمون‌های سازمان 
سنجش گفت: کنکور سال آینده در دو نوبت در تاریخ 
۶ و ۷ اردیبهشت و ۷ و ۸ تیر ۱۴۰۳ برگزار خواهد شد. 
به گزارش خبر‌آنلاین، علی صدر افزود: سهم سوابق 
تحصیلی در کنکور ۱۴۰۳، ۵۰ درصد قطعی و از نمرات 
امتحانات نهایی پایه دوازدهم است؛ از کنکور ۱۴۰۴ به 

بعد سهم سوابق تحصیلی ۶۰ درصد است.

از گوشه و کنار 

یک نماینده مجلس با بیان این‌که مردم آنقدر عقل‌شان می‌رسد که ازدواج 
کنند و بچه بیاورند، نیازی به توصیه دولتی‌ها و بخشنامه ندارند، گفت: بچه‌ی 

بخشنامه‌ای به نظر من برای کشور جمعیت نمی‌شود.
به گزارش ایلنا، جلیل رحیمی جهان آبادی ، درباره اینکه برخی از 
مسئولان موضوع فرزندآوری و ازدواج جوانان به عنوان یک ضرورت در جامعه 
مطرح می‌کنند اما اغلب نسبت به رفع موانع موجود در این راه اقدام جدی 
صورت نمی‌گیرد، گفت: از بحران‌های محیط‌زیستی و کمبود آب گرفته تا 
اشتغال، تورم شدید، نابسامانی‌های اجتماعی، روابط خارجی و وضعیتی که 
ما در روابط بین‌الملل داریم، وضعیت بازنشستگان و نیروهای شرکتی‌ همه 
 این‌ها ابرچالش‌ها و ابر‌بحران‌هایی است که ما داریم و کمر کشور و ملت را 

خم می‌کند. 
این نماینده مجلس شورای اسامی تاکید کرد: معتقدم بزرگ‌ترین درد و 
چالش این است که مجلس و دولت اولویت‌ها را درست تشخیص نمی‌دهند و 
اولویت‌شان در حوزه فرزندآوری و ازدواج زودهنگام و یا دیرهنگام و مسئله 
حجاب است که البته این مسائل هم در جای خودشان دارای اهمیت هستند و 
نگرانی هم درباره‌اش داریم اما در حال حاضر مجلس شورای اسلامی و دولت باید 
درگیر رفع مشکل بازنشستگان، کارمندان قراردادی، اجاره و رهن مسکن و تورم 
و هزار و یک معضل دیگر باشند اما مشاهده می‌کنید آن موارد دیگر را تبدیل به 

اولویت اول آن هم بدون زیرساخت می‌کنند.
وی ادامه داد: من سوال می‌کنم در حال حاضر وقتی جوانی ازدواج کند آیا پول 
رهن و اجاره‌خانه دارد؟ وقتی بچه‌دار شد آیا درآمدها کفاف هزینه‌های بچه را 
می‌دهد؟ فردی که نمی‌تواند ۲ کیلو میوه بخرد، نیم کیلو گوشت بخرد، نمی‌تواند 

یک زندگی حداقلی و بخور و نمیر داشته باشد، چگونه این مخارج را تامین کند؟ 
حال تفریح، سرگرمی، مسافرت و بسته‌های فرهنگی بماند، ما آن‌ها را حذف 
و فکر می‌کنیم در شرایط اضطراری هستیم؛ زندگی حداقلی برای چند درصد 
 از ملت فراهم کرد‌ه‌ایم  که توقع داریم بچه هم بیاورند و ازدواج زودهنگام هم 

داشته باشند.
جهان‌آبادی خاطرنشان کرد: من در یک خانواده سنتی بزرگ شدم که طبیعتا 
هم زود ازدواج می‌کنند. دختر خود من هم زود ازدواج کرد، منتها واقعیت امر این 
است که دیگر خانواده‌ها در حال حاضر هزینه‌های ماهانه و روز‌مره را ندارند. من 

به عنوان نماینده مجلس توجه دولت و مجلس را به اولویت‌های اساسی، به فقر، 
نداری، مشکلات مسکن، مسائل استخدامی، معضلات زیست‌محیطی جلب 
می‌کنم. ما دریاچه‌ها و رودخانه‌هایی داریم که چندین هزار سال در ایران بودند و 
خیلی از آنها خشک شده‌اند. امروز یک سری به زاینده‌رود و دریاچه ارومیه بزنید 
یک سری به آب‌های کشور بزنید به ازای هر یک کیلومتر مربع چاه حفر شده 
است. کشاورزی ما کشاورزی مدرن نیست، کشاورزی ما کشاورزی بارانی نیست، 
درآمدهای مردم در حوزه کشاورزی، دام‌پروری و صنعت کفاف زندگی‌شان را 

نمی‌دهد، این‌ها را باید اولویت قرار دهیم.
وی با بیان این‌که مردم آنقدر عقل‌شان می‌رسد که ازدواج کنند و بچه بیاورند 
نیازی به توصیه دولت و بخشنامه ندارند، عنوان کرد: زمانی مردم به دنبال 
افزایش جمعیت و فرزندآوری می‌روند که دغدغه اقتصادی نداشته باشند. در 
طول تاریخ به طور سنتی خانواده‌های ایرانی هم زود ازدواج می‌کردند هم تعداد 
بچه‌های‌شان زیاد بود، اما چرا به کاهش فرزندآوری روی آورده‌اند؟ چون توان 

تأمین هزینه‌هایش را ندارند.
این نماینده مجلس اظهار داشت: در حال حاضر بروید ببینید در خانواده‌ها 
چند تحصیل‌کرده بیکار وجود دارد؛ پدر و مادرها به ما مراجعه می‌کنند با 
شرایط ناگوار روحی از داشتن چند دختر و پسر بیکار در خانه شکایت دارند. یا 
پدر و مادرهایی که به دلیل نداشتن اجاره خانه و رهن مسکن مجبور هستند 
بروند خانه بچه‌‌های‌شان زندگی کنند یا زوج‌هایی که به خانه پدر و مادرشان 

بازمی‌گردند. 
وی تاکید کرد: بحران‌های کشور این‌ها هستند، اگر مسئولان اولویت قرار 
دهند و حل کنند من به آن‌ها قول می‌دهم مردم بدون بخشنامه هم ازدواج کنند 
و هم بچه بیاورند. اما این‌که این مشکلات را مشاهده نکنند و بخواهند مردم به 
اجبار به ازدواج و بچه‌دار شدن فکر کنند، نمی‌شود. نمی‌توانیم به مردم بگوییم 
ما به اجبار می‌خواهیم این چارچوب‌های فرهنگی را به شما تحمیل کنیم من 
فکر می‌کنم این شیوه حکومت‌داری پرهزینه و غیرعاقلانه جز آسیب به کشور و 

مردم حاصلی برای ما ندارد.

نماینده مجلس:

بچة بخشنامه‌ای، برای کشور جمعیت نمی‌شود

گفت وگو

سعیده علیپور
غصنفرآبادی: بررسی تمام شده و به‌زودی زمان اجرای آزمایشی در صحن تعیین می‌شود

درز خبرهای جدید از صندوقچه اسرار »لایحه حجاب«!


